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A los costos de operación se les llama de esta manera 
porque son los que “operan” o permiten que las ventas se 
puedan lograr. Representan las inversiones que provocan 

una Satisfacción al cliente y que el negocio pueda 
continuar en marcha. 

Las actividades relacionadas con el costo de 
operación son: la promoción de los productos, la 

realización de la venta, la cobranza, la inversión, el 
funcionamiento y la gestión empresarial en 

general.

CLASIFICACION 

a) En relación con las ventas, se pueden clasificar 
en directos e indirecto.                                                                                                     
b) De acuerdo con su comportamiento, pueden ser 
fijos o variables.directos.                                                                                           
c) Clasificación objetiva.                                                                                                   
d) La clasificación funcional distribuye los costos de 
operación de acuerdo con los sujetos que efectúan 
la venta.

Los Costos se dividen en tres categorías, de 
acuerdo con su naturaleza:

a) Costo de distribución o gastos de ventas.                                                                            
b) Costo de administración o gastos de 
administración.                                                                    
c) Costo de financiación o gastos financieros.
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Se refiere a los importes que se invierten 
en la promoción y distribución de las 

ventas. 

Tipos de costos de distribución

-GASTOS DE VENTA DIRECTA.Son gastos principales que 
aparecen cuando se vende un producto al cliente en 
una venta directa, que vendría siendo un costo 
unitario.

-GASTOS DE PUBLICIDAD. Los gastos de publicidad se 
refieren a los anuncios en periódicos, en un canal de TV 
y otros medios locales.

-Estudio del mercado. el cual se usa para analizar el 
impacto de los productos y servicios, los competidores, 
los costos de logística, entre otros, para tener una meta 
más clara y saber cuáles estrategias usar.

-ALMACENAMIENTO, MANIPULACIÓN Y ENVÍO.Si la 
empresa se esté expandiendo, necesitará más espacio 
de almacén, además de personas que manipulen los 
productos correctamente y por supuesto, se requiere 
unara y saber cuáles estrategias usar.

Son aquellos gastos que incurren dentro del 
proceso de venta, los cuales permiten entregar 
un producto o servicio desde el lugar donde fue 

producido hasta el cliente final y es que 
seguramente conoces los costos de transporte, 

pues son los más comunes.
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Son aquellos que están asociados 
con la gestión y el mantenimiento 
de una empresa u organización.En 

otras palabras, son los gastos 
relacionados con la administración 
de recursos humanos, contabilidad, 

servicios legales, gestión de 
proveedores, tecnología de la 

información, entre otros

Tipos de gastos administrativos

-GASTOS FIJOS: Forma parte de la operación empresarial 
fundacional que permanece igual, independientemente 

del éxito de la empresa. Pueden incluir el pago de alquiler, 
salarios, impuestos o seguros.

-GASTOS SEMIVARIABLES: También se relaciona con la 
operación básica pero puede variar según las acciones de 

la empresa. Un ejemplo es el pago de la electricidad.

Gastos administrativos más comunes

-ALQUILER. Espacios donde la compañía realiza sus 
actividades, es decir, oficinas,espacios de trabajo, 
almacenes y otras instalaciones donde pueda operar.

-SERVICIOS. Si bien algunos propietarios pueden 
combinar los servicios públicos con el alquiler, hay 
opciones que la empresa puede pagar por separado. 
Son la electricidad, agua, aire acondicionado, entre 
otros.

-PERSONAL.Salario y beneficios de los empleados, así 
como costos de reclutamiento y capacitación, estos 
costos pueden representar una parte importante de los 
gastos de administración de una empresa.

-CONTABILIDAD Y FINANZAS.Costos de auditoría, 
honorarios de contadores, impuestos y tarifas de 
licencias.                                                                                                                   
-TECNOLOGÍA: costos de hardware, plataformas de 
control de gastos corporativos, licencias y servicios 
de soporte técnico.

- MARKETING: costos de publicidad, relaciones 
públicas y promociones.
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En toda economía existen dos tipos de 
entidades: las superavitarias y las deficitarias. 
Las superavitarias cuentan con excedentes de 
recursos financieros (dinero), mientras que las 

deficitarias requieren de dichos recursos. 

La relación entre las entidades superavitarias y las 
deficitarias puede ser de dos modos:

a) Directa. Cuando se canalizan u obtienen recursos 
financieros del acreedor (superavitaria) al deudor 
(deficitaria), sin que medie ninguna otra entidad.

b) Indirecta. Esta modalidad surge cuando aparece la 
figura del intermediario financiero, el cual tiene la 

finalidad de relacionar a los acreedores con los deudores o 
viceversa.

El dinero cambia su valor en el tiempo, y este cambio 
puede deberse a:

a) La inflación. Es el aumento en los niveles generales de 
precios.

b) La fluctuación monetaria. Cuando un crédito se 
encuentra expresado en moneda extranjera, se debe 
analizar la fluctuación, o los cambios, de dicha moneda 
extranjera comparada con la nacional.

Las tasas de interés se consideran desde dos 
puntos de vista:

-Representan el costo por el uso de un recurso; en 
este caso, dinero, desde la perspectiva del deudor.                                                                          
-Es el rendimiento o ganancia de capital que recibe 
un inversionista, por tener la cualidad de ser un 
proveedor de un recurso, desde la perspectiva del 
acreedor.
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Son los costos totales la sumatoria de todos los gastos 
de una empresa que son necesarios para llevar a cabo 

su actividad económica.

Las ecuaciones del concepto:

- CT=CV+CF                                          
- CT=CVU*Q+CF

Los elementos de que son los costos totales son:

COSTES FIJOS. Son todos aquellos en los que la 
empresa debe incurrir, independiente del 
número de unidades que produzca.                                                                                             
COSTES VARIABLES. Son los que varían de 
acuerdo al nivel producido. Nos referimos,por 
ejemplo, a la mano de obra y a los insumos.

Cuando se conoce el costo total, se puede determinar 
el costo unitario total, el cual se calcula sumando el 

costo total entre las unidades vendidas; el coeficiente 
indica el promedio de lo que cuesta cada producto que 

se vende.

El costo unitario total debe servir como medida de 
control y evaluación, pues los precios de venta los fija 

la demanda.
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Es un cálculo, hecho antes de comenzar la 
fabricación, del costo probable de un artículo; 

muestra en detalle el importe de cada elemento 
de costo que entrará en la producción del 
artículo, numerosas circunstancias hacen 

necesario el uso de las estimaciones de costos 
en la fabricación.

Los costos predeterminados habitualmente los 
preparan hombres versados en los 

procedimientos técnicos de la negociación, 
como calculistas, ingenieros, expertos del tema 

y otros por el estilo.

Cualquier diferencia resultante permanecen en 
esta cuenta hasta que:

1) se tome un inventario físico.                                               
2) se compute la producción real en unidades.                       
3) se determinan los costos unitarios reales.

Un sistema de costos predeterminados es un 
medio para comprobar la exactitud de las 

estimaciones de costos o para determinar la 
medida en que un error está presente en estas 

estimaciones.
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Puesto que una estimación representa en 
el mejor de los casos el criterio de una o 
más personas sobre lo que deberá costar 

determinado trabajo, es aconsejable tener 
algún método para comprobar la 

exactitud de las estimaciones, haciendo 
comparaciones con los registros de costos 

u otros datos contables.

La comprobación de la exactitud de las 
estimaciones de costos se hace empleando 

uno de los métodos siguientes:

-Comparar los registros de costos de trabajo 
con las estimaciones de costos.

-Hacer comparaciones estadísticas con datos 
contables.

-Registrar en libros los costos 
predeterminados juntamente con los costos 
reales v determinar la variación entre ellos.
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Se comparan los costos estimados totales con el costo 
de fábrica de las mercancías vendidas durante el mes, 

anotándose las diferencias. Estas diferencias, 
suponiendo que los costos hayan sido normales, 

indican que ha habido errores en las estimaciones. 

DESVENTAJAS

-Aun cuando se fabrique únicamente un solo producto, 
la prueba es para el total de los costos 

predeterminados solamente, no indica necesariamente 
que las estimaciones fueron acertadas en cuanto a los 

elementos de costo o a los costos en los diferentes 
departamentos de producción, pues los errores de 

compensación en estos respectos no afectarían el total. 

-Que hay generalmente falta de control de las cifras 
estadísticas en la contabilidad general.

-Las recopilaciones estadísticas están más sujetas a 
errores y omisiones que las cifras similares registradas 
en un mayor auxiliar que debe conciliar con una cuenta 

de control en el mayor general.
Es preferible usar el sistema conocido con el nombre de 
costo que hace uso de las cuentas para comprobar las 

estimaciones, en vez de hacerlo de las cifras 
estadísticas cuando no se usa un sistema de costos por 

procesos o por órdenes de trabajo.



 

 

 

 

 

R
EG

IS
TR

O
S 

C
O

N
TA

B
LE

S Las variaciones son las diferencias aritméticas 
entre los costos históricos y los costos 
estimados. Indican las cantidades que 

exceden o que faltan para que los estimados 
se ajusten a los históricos. 

El procedimiento consiste en obtener la variación por cada 
peso estimado (coeficiente rectificador); posteriormente, se 
aplica al costo estimado unitario para conocer el importe en 

el que varía éste

Sistema de información de costos por:

-Órdenes de producción con costeo absorbente y costos históricos.                                                             
-Órdenes de producción con costeo directo y costos históricos.                                                                
-Órdenes de producción con costeo absorbente y costos predeterminados.                                                        
-Órdenes de producción con costeo directo y costos predeterminados.                                                           
-Órdenes de producción con costeo absorbente, costos predeterminados y costos 
históricos.                                                                                                                  
-Órdenes de producción con costeo directo, costos predeterminados y costos 
históricos.                                                                                                                  
-Procesos con costeo absorbente y costos históricos.                                                                          
-Procesos con costeo diProcesos con costeo absorbente y costos predeterminados.                                               
-Procesos con costeo directo y costos predeterminados.                                                                        
-Procesos con costeo absorbente, costos predeterminados y costos históricos.                                                  
-Procesos con costeo directo, costos predeterminados y costos históricos. recto y 
costos históricos.  

Los costos estimados obtenidos se comparan 
con los costos incurridos reales o históricos a 

fin de determinar las “variaciones”.

Estas variaciones pueden ser calculadas y analizadas 
en las siguientes formas:

-Comprando a costo total estimado. 

-Comparando cada elemento del costo de 
producción.

-Comparando los costos operativos, 
departamentales o de operaciones de manera 

globalizada o analítica.

COSTOS ESTÁNDAR. Son costos predeterminados 
que indican lo que, según la empresa, debe costar un 

producto o la operación de un proceso durante un 
periodo de costos, sobre la base de ciertas 

condiciones de eficiencia, condiciones económicas y 
otros factores propios de la misma. 
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Los estándares se deben determinar para los 
tres elementos del costo, es decir, para los 

materiales, la mano de obra y los gastos 
indirectos, de tal suerte que cada elemento 

tiene un procedimiento distinto para calcularse.

Los requisitos para la implantación de costos estándar 
son:

-Definición de los niveles de producción.                                                                                     
-Departamentalización de la empresa; cada uno de los 
centros actúa como una empresa individual.                                                                                   
-Definición del plan de cuentas analítico que habilite el 
juego entre presupuesto y real.                                                                                              
-Elección del tipo de sistema por utilizar.                                                                                   
-Determinación minuciosa de las especificaciones del 
producto en cada etapa.                                                           
-Distribución correcta de la carga fabril.                                                                                    
-Fijación del volumen de fabricación (decisión 
empresaria).

Tipos de estándares

A. Ideales o teóricos.Son normas rígidas que en la 
práctica nunca pueden alcanzarse.

B. Promedio de costos anteriores.Tienden a ser 
flexibles; pueden incluir deficiencias que no deben 

incorporarse a las normas; asimismo, pueden 
establecerse con relativa facilidad.   

C. Regulares.Se basa en las futuras probabilidades de 
costos bajo condiciones normales. 

D. Alto nivel de rendimiento factible.Incluyen un 
margen para ciertas deficiencias de operación que se 

consideran inevitables, es posible alcanzar o 
sobrepasar las normas de este tipo mediante una 

actuación efectiva.
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Efecto de la inflación.

1) Materia prima.El tipo de estándares depende 
de la política de la gerencia; puede basarse en 

precios promedio recientes y pasados, en 
precios actuales, o en precios esperados para el 
período en el cual las normas tendrán vigencia.

2) Mano de obra directa.Para establecer estos 
estándares es necesario conocer las operaciones 

que se van a realizar, la calidad de la mano de 
obra que se desea y la tasa promedio por hora 

que se espera pagar.

3) Carga Fabril. Es una norma expresada en $/hh 
o en $/hm, o como un porcentaje de los costos 

de mano de obra directa o costos de 
producción.

Determinación del nivel de actividad 
estándar

-CAPACIDAD PRÁCTICA.Representa el nivel de 
producción que, para cualquier propósito práctico, es el 
nivel máximo factible. La diferencia entre la capacidad 
máxima

-CAPACIDAD PRÁCTICA.Representa el nivel de 
producción que, para cualquier propósito práctico, es el 
nivel máximo factible. La diferencia entre la capacidad 
máxima y la normal radica en los factores estimados 
inevitables.

-CAPACIDAD NORMAL. Representa el nivel de 
operaciones normal de períodos anteriores. Se basa en 
la capacidad para producir y vender.

-POR PROCESOS PRODUCTIVOS.Los costos 
predeterminados, en cualquiera de sus modalidades, 
pueden ser aplicados a las industrias que controlan sus 
operaciones y costos a través del procedimiento 
denominado.

-POR ÓRDENES DE PRODUCCIÓN.Las órdenes de 
producción se caracterizan por la elaboración de 
artículos diferentes, por lo tanto, puede resultar 
complicado el establecimiento de sistemas de costos 
estándares pues los procesos no son repetitivos.
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